
 
 
 

Reflektion 
 
Nu har det gått ett drygt halvår sedan jag började på Freja Husdjur. Jag har träffat såväl an-
ställda som ägare/kunder och förtroendevalda vid olika tillfällen och gläds över den positiva 
inställning som vuxit sig allt starkare under tiden. Visst har det med mjölkpriset att göra men 
det finns också en tydlig känsla och attityd att det går bättre för branschen. 
 
Jag är stolt över den anda av vilja och professionalism som finns hos alla medarbetar inom 
Freja. Här finns mycket kompetens och idéer som kommer våra bönder till gagn. 
 
Stämmorna sa jag till en ny fusionerad förening och nu efter sommaren så startar de arbets-
grupper som skall beskriva nuläget, de nuvarande systemen och arbetssätten, och därefter 
arbeta fram lösningar och effektiva system för den nya föreningen. Husdjursföreningen Sveri-
ge är ju arbetsnamnet på den nya föreningen och den skall ta över verksamheten från de ingå-
ende föreningarna från 1 jan 2011. Det blir en spännande och intressant tid framöver och det 
kräver att alla samarbetar för att vi tillsammans skall kunna skapa den framtida husdjursföre-
ning som branschen såväl behöver. 
 
Jag är övertygad om att sommaren och de välförtjänta semestrar som de flesta nu haft har låtit 
oss ladda batterierna inför höstens utmaningar. När detta nummer utkommer är många av oss 
tillbaka och jobbar på igen. 
 
Själv är jag, när jag skriver detta, på väg ut på fjället för att vandra och fiska ett par dagar. 
Därefter blir det en tur med hela familjen till New York och sedan ser jag fram emot en in-
tressant och givande höst tillsammans…och kom ihåg att vi skall ha kul också. 
 
Ralph Lindahl 
vd 
 

Fertilitetsnyheter 
Intressant tvillingfödsel 
I den amerikanska husdjurstidningen Hoards kan man läsa om en intressant och annorlunda 
tvillingfödsel. Bakgrunden är en ko som djurägaren seminerat ett antal gånger, men som inte 
blev dräktig. Som en sista chansning bad han därför sin seminör att pröva med en annorlunda 
dubbelseminering vilket innebar att kon seminerades med 2 doser, en holsteindos och en jer-
seydos. 
Döm om djurägarens förvåning när det sedan efter 9 månader föddes en holsteinkalv och en 
jerseykorsning. 
Förklaringen är inte så svår, det hade släppts 2 ägg från äggstocken, båda blev befruktade och 
slumpen gjorde att det blev en spermie från vartdera strået som gav upphov till de 2 små kvi-
gorna. 
Fakta Tvillingar uppträder på cirka 4-4,5 % av alla förlossningar och av dessa så är den abso-
luta majoriteten resultatet av att kon släppt 2 ägg. I mindre än 10 % av de som föds med 
samma kön så är kalvarna enäggstvillingar. Då är det ett ägg som först befruktas, sedan i ett 
mycket tidigt embryostadium delar sig detta embryo i 2 delar och på så sätt uppstår enäggst-
villingarna. 
Se på brunstfilm 



Det är inte alltid lätt för en erfaren djurägare att visa och förklara för en ny medarbetare, prak-
tikant eller liknande hur de skall hjälpa till och passa brunster. 
Då kan det vara en bra idé att gemensamt titta på den 20 minuters instruktionsfilm som finns 
på nätet. Den är gjord 2006 i England, men om man öppnar den via den danska länken så kan 
man få text på antingen danska, lettiska, polska, ukrainska, litauiska. 
Filmen består av först lite inledande anatomi, sedan riktigt bra filmklipp på de olika brunst-
tecknen, inklusive en gradering över hur viktiga de anses vara. Nästa del är om den praktiska 
brunstpassningen och avslutningsvis ser man en del om olika brunstpassningshjälpmedel. 
Ni hittar detta på följande vis 
www.landbrugsinfo.dk > kvaeg > reproduktion >Brunstobservation – sådan overgår du tyren. 
Lycka till med seminarbetet 
 
Per Arnesson 
Djurhälsoveterinär 
 
 

Helge Ohlson 
Bild bifogas 
 
 
 
 
 
 
 

Ny styrelseledamot 
Bild bifogas 
 
Årets föreningsstämma beslutade att utöka Freja Husdjurs styrelse med en ledamot till nio. 
Omval skedde av samtliga tidigare styrelseledamöter samt nyval av Eva Olsson, Bergs Säteri, 
Mellerud. 
  

Linnea Johnson ny husdjurstekniker i Nossebro 
Bild bifogas 
 
Linnea vikarierar för Marie Lundvall under hennes föräldraledighet. Linnea är uppväxt med 
kor på gården Trolmen och är en van djurägarseminör. Linnea har just avslutat sin agrotekni-
kerutbildning där husdjursteknikerutbildningen för första gången ingick som en del.  
 

Nya avbytare anställda 
Bilder bifogas 
 
Pia Nyrén från Ljungsbro och Håkan Jönsson från Linköping har anställts på deltid som avby-
tare i Östergötland. 
 

God uppslutning på betesträff! 
Bilder bifogas 
 

 
Helge Ohlson, före detta VD på Skara Semin har avlidit efter en tids sjukdom. Helge Ohlson 
anställdes på Skara Semin 1961 och var VD för företaget under åren 1975 – 1995.  
 

http://www.landbrugsinfo.dk/�


Den 25 maj bjöd Freja Husdjur, Bredaryd tillsammans med Hushållningssällskapet i Jönkö-
pings län in lantbrukarna i Finnveden-Sunnerbo-kretsen till betesträff hos Håkan Gustavsson, 
Nennesmo, Reftele. Håkan driver ett jordbruk med ca 80 mjölkkor, samtidigt som han har en 
maskinstation. 
 
Kvällen inleddes med grillning utanför maskinhallen, där Håkan pratade lite kort om gården 
och driften. Sedan bar det av till de försöksodlingar med reducerad jordbearbetning som Hus-
hållningssällskapet har på Håkans mark. Där berättade växtodlingsrådgivare Karin Andersson, 
Hushållningssällskapet om försöken och vi fick också en förevisning av den nyodling Håkan 
gjort av en tidigare skogsmark. 
 
Efter transporten tillbaka till gården höll Malin Gustavsson från Freja Husdjur ett föredrag om 
bete och betesstrategier. Frågor som togs upp var t.ex. vad man bör tänka på före betessläppet 
och hur man får en bra balans mellan bete och stallutfodring.  Minst lika viktigt som en bra 
betesdrift är att seminera kor och kvigor ute på bete, vilket Gun Gustavsson på Freja Husdjur 
gav praktiska tips om. Ju fler gånger man tittar till djuren på betet, desto fler brunster upp-
täcks. En god hjälp när det gäller att upptäcka brunster i tid är skraplotter eller färgampuller 
som fästs på djurets rygg.  
 
Kvällen avslutades med kaffe och kaka samt överlämnande av tårta och några tjurdoser till 
Håkan som tack för att vi fick komma. Stort tack till Håkan med anställda och även till er 80-
talet personer som kom till träffen! 
 
Malin Gustavsson,  
Driftsplats Bredaryd 
 
Bildtexter 
Det går lika bra att skjutsa folk som fä i en djurtransportkärra. 
Traktor-taxi. 
 

Avel och vallkväll i Dalsland 
3 Bilder bifogas 
 
Kretsrådet i Dalsland bjöd in till Avel och Vallkväll med besök hos Gunilla och Jan-Åke Ahl-
bom på Bäckenäs. Gården har ca 150 kor i lösdrift byggd 2007. När Gunilla och Jan-Åke tog  
över gården 1998 så fanns det endast 10 kor på gården. Under kvällen presenterades gården, 
en exteriörtävling genomfördes under ledning av avelsansvarige Fredrik Pettersson som också 
informerade om senaste nytt inom avel. Hanna Johansson, Hushållningssällskapet i Väst 
berättade om gödsling och skötsel för hållbara vallar, hög avkastning och god kvalitet. Under- 
tecknad redogjorde för läget inför den stundande fusionen och senaste nytt inom Freja Hus- 
djur. Kretsrådet grillade och serverade hamburgare med tillbehör som hade strykande åtgång 
bland oss hungriga. En stor eloge till kretsrådet med Bernt Larsson i spetsen. 
 
Liselott Jungergård 
Marknadschef Väst 
 
Bildtext 1: Exteriörtävling på Bäckenäs 
Bildtext 2: Delad första plats i exteriörtävlingen Camilla Fransson och Göran Larsson 
Bildtext 3: Många intresserade och glada åhörare 
 

Personalträff i Väst 
Bild bifogas 



 
Den 1 juni samlades all personal i Skaraborg, Dalsland och Bohuslän för ett studiebesök på 
Ulvhults Säteri. Carina Lagerstedt presenterade samt visade gården. Besöket var mycket in-
tressant och uppskattat. Eftermiddagen fortsatte med intern Freja information för att sedan 
avslutas med en måltid på Hökensås golfrestaurang. Där avtackades Anders Hallqvist, hus-
djurstekniker i Brålanda som arbetat inte mindre är 45 år (så när som på 25 dagar) på Skara 
Semin/Freja Husdjur. 
 
Liselott Jungergård 
Marknadschef Väst 
 

Trogna kunder 
Bild bifogas 
 
När Lantbrukets Avbytartjänst AB startade med avbytarverksamhet i Kronobergs län år 1975 
anslöt sig genast tjugoåttaårige John-Erik Petersson ifrån Byabacken, Vislanda. Nu trettiofem 
år senare har John-Erik valt att sluta med mjölkproduktion och därmed upphör även trettiofem 
års regelbundet uttag av avbytardagar. John-Erik var den siste aktive avbytarkunden som var 
med och startade upp avbytarverksamhet i Kronobergs län och kanske tillsammans med hust-
ru Birgitta Sveriges trognaste avbytarkunder. 
 
Sven-Åke Persson 
Affärsområdesansvarig Avbytartjänst 
 

100-tonnare 
Bild bifogas 
 
9-10372–5459 Lilja är månadens 100-tonnare! Lilja född-97 kalvade in vid 30 månader hos 
de förra ägarna Lars & Anders Påfvelsson, Mellväst Lantbruk AB. Hon fick där 4 st tjurkalvar 
och när mjölkproduktionen där upphörde så köpte Gert och Veronica Lindqvist, Sollebrunn 
Lilja då dräktig med hennes 5:e kalv, ytterligare en tjur!! Men sedan hände något, antingen 
slumpen eller miljö/foderbyte för efter detta har hon nedkommit med 5 kvigkalvar, nu dräktig 
med A Linne. Lilja härstamning är T-Bruno*774 Stocken*577 Skyllberg och har hittills mjöl-
kat 115 000 kg ECM.  Sitt bästa år hade hon som 5:e kalvare då hon producerade 13 600 kg 
ECM. Lilja är bedömd -01 och fick då J85, B79, T83, H83.  
 
Lilja beskrivs som en stabil osynlig kossa som klarade flytten från uppbundet till Robot utan 
bekymmer, av hennes fyra veterinärbesök är tre från tiden i uppbundna stallet! Nu skall det bli 
intressant att följa hennes döttrar efter bl.a. K-Lens, Russnäs och O-Brolin om de kommer upp 
i mammas klass. Liljasläktet kommer från gården Torp utanför Sollebrunn och köptes till 
Mellby efter det stora Mul- och klövsjukeutbrottet 1927 och härstammar från Skotsk Ayrshi-
re.  
 
Fredrik Pettersson 
Avelsrådgivare 
 
 


